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 استفاده شود. در آن  شود بعد از مطالعه  کتاب  درسی  از تذکر: این جزوه فقط به عنوان مکمل کتاب درسی است و نه جایگزین آن ، بنابراین توصیه می

 ضمن مطالب داخل کروشه بیشتر بدانید هستند.            

باشد و در های دیگر مییمی بدن و مسئول کنترل و هماهنگ کنندۀ دستگاهترین دستگاه تنظدستگاه عصبی مهم مقدمه:

دهد. در دستگاه عصبی دو  دسته های محیطی و عوامل بیرونیِ تأثیرگذار بر موجود زنده پاسخ مناسب میضمن به محرک

های  ها و نقشباشد. در ابتدا به بیان ویژگیپشتیبان)نوروگلیا( می سلولسلول وجود دارد که شامل نورون)یاختۀ عصبی( و 

 پردازیم:این دو دسته سلول می

معرفی در کتاب دهم های مختلف نورون قبلاً . بخشدهدرا انجام میکه کارهای دستگاه عصبی  است سلولی نورون:

 شده است. هر نورون سه ویژگی دارد:

 ها)داخلی یا خارجی( که علامت آن تشکیل پیام عصبی در نورون است.حرکنسبت به م پذیریتحریک -1

 .ای از نورون به پایانۀ آکسوناز هر نقطه پیام عصبی هدایت -2

 ای باشد(.ای یا غدهاز پایانۀ آکسون به سلول دیگر )که ممکن است نورون، سلول ماهیچهپیام عصبی انتقال  -3

 برند.هایی که اطلاعات را به سیستم عصبی مرکزی مینورون :حسی -1                                     

 برند.ها میهایی که دستورات را از سیستم عصبی مرکزی به اندامنورون :حرکتی -2 ها براساس        نورون

 کنند.ارتباط برقرار می مختلفهای بین نورون هایی کهنورون :رابط -3                         نقش   

ممکن  در جاهای مختلف مغز و یا نخاع بسته به طول مسیری که باید طی کند و سرعتی که نیاز دارد در نورون رابط نکته:

 ها غلافاست آکسون، دندریت یا هر دوی آن

 میلین داشته باشند یا هیچکدام نداشته

 باشند.

 بیشتر ای نورون محل انجامجسم یاختهنکته: 

 شود.های سوخت و سازی نورون است نه همۀ آنها چون در بعضی نقاط دیگر مانند پایانۀ آکسون هم انجام میواکنش
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با توجه به متن کتاب درسی، شکل صفحۀ قبلی ملاکی برای داشتن یا نداشتن غلاف میلین نیست و هر سه نوع نکتۀ مهم : 

باشند و این بستگی به سرعتی دارد که برای هدایت پیام عصبی مورد نورون ممکن است دارای غلاف میلین یا بدون آن 

های حسی که دندریت بلندی دارند نیاز است یا اگر مسیر هدایت پیام طولانی باشد)یا هر دو مورد( مانند بسیاری از نورون

ین صورت نیازی به وجود های حرکتی که آکسون بلندی دارند، به غلاف میلین نیاز است و در غیر ایا بسیاری از نورون

 غلاف میلین نیست.
 ندارد.یکسانی  دندریت در تمامِ طول خود، قطر همانندآکسون  نکته:

 ها از نقاط مختلفی از جسم سلولی خارج ،دندریتو رابط های حرکتیدر نوروننکته: 

 شود.میهمواره فقط از یک نقطۀ نورون خارج آکسون  ها،شوند اما در همۀ انواع نورونمی

 های حسی همواره از یک نقطۀ جسم سلولی به طور همزماندر نوروننکتۀ مهم:  

در  های بویاییگیرندهنیستند مانند قطبی( های حسی همیشه یک) یا به عبارتی نورون شودخارج نمیآکسون و دندریت  

 نوعی نورون حسی هستند. سقف حفرۀ بینی انسان که در واقع

در داخل  بیشتر آکسوندر خارج از مغز و نخاع و  نورونِ حسی ، جسم سلولی و بخش کمی از آکسوندندریتمعمولاً  نکته: 

ولی بقیۀ  در مغز و یا نخاع هاآن جسم سلولی و بخش ابتدایی آکسوندندریت ، همواره  های حرکتینورونمورد هاست در آن

 همواره به طور کامل در مغز و یا های رابطنورون های تمام بخش اما قرار دارددر خارج از سیستم عصبی مرکزی  آکسون

 نخاع قرار دارند.

ها در اطراف آن ی چهار لایۀ فسفولیپیدیدو غشا یعنبه ازای هر دور کامل غلاف در اطراف آکسون یا دندریت نکته:  

 پیچیده شده است.

  فسفولیپیدی هستند.توجه: خود آکسون یا دندریت هم دارای یک غشا یا دولایۀ 

 شندآکسون،دندریت و یا هردو ممکن است دارای غلاف میلین با نکته:

 توانند دارای غلاف باشند.اما جسم سلولی و پایانۀ آکسون هرگز نمی 
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 های پشتیبانسلول

ها در مغز و نخاع در نوروندهند ]و هم به این دلیل که بیشتر ها انجام مییاتی که نورونبه دلیل کارهای بسیار مهم و ح 

باشد تعداد این یا میهای نوروگلها مهم بوده و برعهدۀ سلولحفاظت و حمایت از آنصورت مرگ قابل جایگزینی نیستند[

 هاست. نورون  چندبرابر هاسلول

  ساخت غلاف میلین  -1                                         

 ها و عوامل بیگانهها در مقابل میکروبدفاع از نورون -2های پشتیبان         کارهای سلول

 بافتیها در مایع میانایجاد داربستی برای نورون -3                                                       

 هابافتی مانند حفظ مقدار طبیعی یونایستایی)هومئوستازی( مایع میانحفظ هم -4                                                                

تر سیتوپلاسم خود را از دست پیچند، بیشهای پشتیبان به دور آکسون و یا دندریت میاز سلول بعضی: ساخت غلاف میلین

کند به ها ایجاد میاست که مانعی را در برابر عبور یون غشای سلولیماند عمدتاً ها باقی میآن دهند و چیزی که ازمی

شود این مانع باعث عدم تشکیل پیام عصبی در قسمت غلاف می گوینداین مانع و یا به عبارت بهتر عایق، غلاف میلین می

شود. گفته می هگره رانویسازد. این فاصله که بدون غلاف  میلین است سلول پشتیبان بعدی با فاصلۀ کمی غلاف دیگری می

های عصبی شود به همین دلیل است که هدایت پیام عصبی در رشتههای رانویه پیام عصبی تشکیل میفقط در محل گره

 سرعت هدایت پیام عصبی شود؛ همین امر موجب افزایشگفته می هدایت جهشیدار اصطلاحاً میلین

 

 

 

های برق مانع تداخل پیام شود و در ضمن وجود غلاف میلین به خاطر خاصیت عایق بودن آن همانند پوشش سیممی 

 شود.عصبیِ یک نورون با نورون مجاورش می
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  هایپمپ شود زیرامیصرفه جویی در انرژی برای نورون  وجود غلاف میلین در اطراف آکسون و یا دندریت باعث نکته:

های رانویه عمل ندارند و فقط در محل گره کنند در طول غلاف فعالیتکه انرژی زیستی مصرف می پتاسیم -سدیم

های مختلفی که در کنار یکدیگر قرار دارند با هم مخلوط پیام نورونکه کنند بنابراین ضمن افزایش سرعت و ضمن اینمی

 شود.انرژی زیستی کمتری هم مصرف میشود نمی

 نیست.توسط یک نوع سلول قابل انجام  های پشتیبانرهای سلولهمۀ کا نکته:

 قرار دارد. به همراه کمی سیتوپلاسم، سازد در قسمت بیرونی غلافهستۀ یاختۀ پشتیبانی که غلاف میلین را می نکته:

 تر است.ها کوچکهای پشتیبان از نورونهاست اما اندازۀ سلولهای پشتیبان چند برابر نورونتعدا سلول ه:توج

به  لنفوسیتسفید از نوع های است گلبول خودایمنییا مالتیپل اسکلروزیس که نوعی بیماری  Msدر بیماری  توجه:

یجه در نت برندها را از بین میآنو  کنندسازند حمله میمی در مغز و یا نخاعرا غلاف میلین  که های پشتیبانیسلول

و  حرکت و بینایی اختلال درکند: سئله اختلالاتی را ایجاد میشوند و این مها با هم مخلوط میهای بعضی از نورونپیام

 .سستیو احساس لرزش ایجاد 

 شود .میلین منجر به بیماری می افزایشیا  کاهش توجه:

 ماهیت پیام عصبی و چگونگی ایجاد آن  

ها در دو طرف غشای نورون های مختلف بارهای الکتریکی مثبت یا منفی دارند وضعیت قرارگیری آنکه یونبا توجه به این

 کندتواند منجر به اختلاف پتانسیل بین بیرون و درون نورون شود. این حالت هم در زمانی که نورون پیامی را منتقل نمیمی

 در حال استراحت است وجود دارد و هم در زمان ایجاد پیام عصبی.یا به عبارتی 

ولت اختلاف میلی -70حدود  درون آن نسبت به بیرونوقتی نورون در حال فعالیت نیست  آرامش:پتانسیل 

 پتانسیل دارد و علت آن به شرح زیر است:

در هر بار سه یون سدیم به بیرون و دو یون پتاسیم  پتاسیم -پمپ سدیمدر اثر فعالیت پروتئینی در غشای نورون به نام 

سدیم در بیرون نورون بیشتر از داخل است و غلظت پتاسیم هم در داخل  غلظتکه شود در حالیبه داخل فرستاده می

 یعنیشود انجام می هاپتاسیم برخلاف شیب غلظت یون -نورون بیشتر از بیرون آن است به عبارت دیگر کار پمپ سدیم
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غلظت سدیم در بیرون و غلظت پتاسیم در داخل نورون ]یا هر سلولِ  هموارهشود است همین امر باعث می انتقال فعال 

های وارد شده به نورون های خارج شده از نورون یکی بیشتر از پتاسیمکه تعداد سدیمدیگری[ بیشتر باشد اما با توجه به این

نفوذپذیری  ،ف پتانسیل در حالت آرامش هم دارد اما علت اصلی پتانسیل آرامشاختلااست این پمپ نقش کمی در ایجاد 

های نشتی سدیم و کانالنام  هایی در غشا بهجود پروتئینبه پتاسیم است که با و نسبت بیشتر غشای نورون

شود میین ند.نتیجه ادهشود که به پتاسیم بیشتر اجازۀ عبور میتوجیه می های بدون دریچه و آهسته[پتاسیم]کانال

تر یا به عبارتی داخل سلول نسبت به بیرون منفی  تعداد بارهای مثبت بیرون سلول از بارهای مثبت داخل سلول بیشتر شودکه 

 میلی ولت(. -70شود)

 انتشار تسهیل شده  دندههای نشتی سدیم و پتاسیم انجام میکاری که کانال نکته:

 برند کهبه جایی میاست  بیشتر ظتشانها را از جایی که غلچون یون است 

 دارند.غلظت کمتری 

های پتاسیم از آن نشان داده شده نکتۀ مهم: با توجه به نوشتۀ زیر شکل بالا در کتاب درسی) کانال نشتی که عبور یون

دهد)با سدیم را البته پتاسیم را خیلی بیشتر عبور میدهد و هم گیریم که هر کانال نشتی هم پتاسیم را عبور میاست( نتیجه می

 توجه به شکل فضایی این پروتئین(.

زمانی که عاملی درونی یا بیرونی باعث تحریک نورون شود وضعیت الکتریکی غشای نورون تغییر  پتانسیل عمل :

و به حالت  شودو سپس بلافاصله منفی می +(30)شودکند به این صورت که ابتدا داخل نورون نسبت به بیرون مثبت میمی

 گویند.به این تغییرات پتانسیل عمل می گردد؛آرامش باز می

دار ههای دریچکانالر غشا به نام های دیگری دروش کار به این صورت است که تحریک نورون باعث باز شدن پروتئین

کنند و در یک لحظه مقدار عمل می های نشتیکانال زتر اخیلی سریعها . این کانالشودمی های سریع[سدیمی ]کانال

ها خیلی سریع هم شود این کانالترشدن داخل نسبت به بیرون میکه باعث مثبت کنندوارد سلول میفراوانی یون سدیم را 

و  ریزندمی بیرونتاسیم را شوند و مقدار زیادی پباز می دار پتاسیمی]سریع[دریچههایشوند و بلافاصله کانالبسته می
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رود تا این وضعیت نقطه به نقطه در غشای نورون پیش می شود.می منفیبدین ترتیب داخل سلول دوباره نسبت به بیرون 

 گویند.می یا جریان عصبی پیام عصبیبرسد به همین دلیل به آن  پایانۀ آکسونبه

دار پتاسیمی، پتانسیل غشای نورون به حالت آرامش بازگشته است ولی از های دریچهشدن کانالهاگرچه بعد از بست نکته:

   گردد.برمی به حالت اول پتاسیم -با فعالیت بیشتر پمپ سدیمقدری وضعیت به هم خورده است که  ،اختلاف غلظتنظر 

 دار سدیم و پتاسیمی فقط درهای دریچهولی کانال هستند همیشه در حال فعالیتهای نشتی سدیم و پتاسیم کانال نکته:

 دهد.شده انجام میانتشار تسهیل البته همواره هر کانالیپتانسیل عمل فعال هستند زمان 

 

 

 

 

 همواره  پتاسیم می توان گفت که -های نشتی سدیمپتاسیم و همچنین کانال -به دلیل فعالیت همیشگی پمپ سدیم نکته:

 شوند.خارج میهم وارد  و هم و پتاسیم سدیم  هاییون

 عمل هستند. جزء پتانسیلاصله منفی شدن آن شدن پتانسیل غشا و هم بلاف هم مثبت نکته:

 های پتاسیم به سمت داخل است.به سمت خارج غشا و دریچۀ کانالدار سدیمی  های دریچهدریچۀ کانال نکته:

 هستند. دار سدیمی و پتاسیمی هر دو بستههای دریچهکانال، + 30در لحظۀ رسیدن پتانسیل غشا به  نکته:

توسط پمپ  ATPپتاسیم)شکل بالای همین صفحه( ، مصرف مستقیم  -نکته: با توجه به شکل کتاب درسی از پمپ سدیم

 شود[.]و فقط با رها شدن گروه فسفات انجام می ATPباشد و انتقال پتاسیم بدون مصرففقط برای انتقال سدیم می

های دریچه دار سدیم و پتاسیمی در دو نقطۀ مجاور نکته: در زمان هدایت پیام عصبی در طول نورون، ممکن است که کانال

 پذیر نیست.هم باز باشند ولی در یک نقطه امکان

ت شوند به عباردار سدیمی باز میهای دریچهنکته: جهت حرکت پیام عصبی در طول نورون از همان سمتی است که کانال

کتاب  6باشد)شکل صفحۀ دار سدیمی مجاور آن میدار پتاسیمی باز شده به سمت کانال دریچهدیگر از سمت کانال دریچه

  درسی(.
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 های دیگر ارتباط نورون با سلول  

 

لذا در این محل انتقال پیام  نیست کند متصلها به نورون یا سلولِ دیگری که پیام عصبی را دریافت میپایانۀ آکسون نورون

 گیرد.شوند صورت میگفته می های عصبیناقلعصبی به کمک موادی شیمیایی که 

نورون گویند. سلولی که منتقل کنندۀ پیام عصبی است یا همایه می سیناپس داردکه یک نورون با سلولِ دیگر را  ارتباطی

گویند. نحوۀ انتقال پیام عصبی به این صورت است می سیناپسیپسسلول کنندۀ پیام را و سلولِ دریافت سیناپسیپیش

شوند اند به پایانۀ آکسون منتقل میساخته شده جسم سلولیدهندۀ عصبی که در های( حاوی انتقالهای )ریزکیسهوزیکولکه 

روند چسبند و با ها به غشای پایانۀ آکسون میدر پایانۀ آکسون به محض رسیدن پیام عصبی، ریزکیسه

 اختصاصی هایگیرندهریزند. این مواد به می فضای سیناپسیهای درون خود را به انتقال دهنده رانی)اگزوسیتوز(برون

شوند. این مولکولِ گیرنده ضمن این که نقش گیرندگی دارد به عنوان کانالی سیناپسی متصل میغشای سلول پس خود در

شود و بسته به تحریکی یا مهاری انتقال دهنده به گیرنده، بخش کانالی آن باز میکند با اتصال هم عمل میبرای عبور یون 

سیناپسی ) در صورت تحریکی کند که باعث ایجاد پتانسیل عمل در سلول پسهای مختلفی را وارد میبودن سیناپس، یون

شود یناپس تحریکی، سدیم وارد میشود]در سبودن سیناپس( و یا ایجاد آرامش بیشتر ) در صورت مهاری بودن سیناپس( می

 شود[.و در سیناپس مهاری کلر وارد می
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 های عصبی از فضای سیناپسی حذفبایستی ناقل انجام دهد برای این که سیناپس بتواند به طور مرتب کار خود را توجه:

  شود:انجام می هر دو روش باهم()شوند که به دو روش

 

 

 

 

 

 

 

 هایی در فضای سیناپسیتجزیۀ آنها توسط آنزیم -2سیناپسیپیشدرون سلول ها به آن جذب دوبارۀ -1

 شوند.سیناپسی میدوباره جذب سلول پیش های عصبی تجزیه شده و بعضی دیگربعضی از ناقلتوجه: 

 ایغده سلولیا  ایسلول ماهیچه،  وروننناپسی ممکن است سیاست ولی سلول پس نورنسیناپسی حتماً سلول پیش نکته:

 باشد.

 از حالت الکتریکیشود رسد و باعث آزاد شدن ناقل عصبی میدر محل سیناپس، زمانی که پیام به پایانۀ آکسون می نکته:

 از حالت شیمیایی به الکتریکیشود سیناپسی متصل میو زمانی که ناقل به گیرندۀ خود در سلول پس به حالت شیمیایی

 شود.تبدیل می

شود بنابراین در پایانۀ آکسون تعداد مصرف می ATPشود و چون ترشح ناقل عصبی با روند اگزوسیتوز انجام می نکته:

 وجود دارد.اندامک میتوکندری قابل توجهی 
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نورون بعدی و  آکسونو حتی  دندریتپیام عصبی ممکن است از پایانۀ آکسون به جسم سلولی نورون بعدی یا به  نکته:

 منتقل شود. ایغدهو یا سلولِ  ایماهیچهیا سلولِ 

ممکن است اختلاف پتانسیل در دو سوی غشای نورون تغییر یابد در حالی که پیام عصبی هم ایجاد نشده است و این  نکته:

اش در غشای وجود داشته باشد که با اتصال ناقل عصبی به گیرنده سیناپس مهاریوضعیت مربوط به زمانی است که 

 شود.تر میمنفیسیناپسی، پتانسیل آرامش سلول پس

 (99کنکور سراسری 175طور معمول چند مورد، در ارتباط با یک یاختۀ عصبی فاقد میلین انسان صحیح است؟) سوال به -

 عصبی به تولید پتانسیل عمل در نقطۀ مجاورش وابسته است. ایجاد پتانسیل عمل در هر نقطه از رشتۀ -الف    

 سرعت هدایت پیام عصبی در بین هر دو نقطۀ متوالی یک رشتۀ عصبی)با قطر یکنواخت(، مقدار ثابتی است. -ب    

 گذرد.رسد، فقط یک نوع یون از غشا میدر زمانی که اختلاف پتانسیل دو سوی غشا به بیشترین حد خود می -ج    

 دار یونی، مقدار اختلاف پتانسیل دو سوی غشا بدون تغییر خواهد ماند.با بسته شدنِ هر دو نوع کانال دریچه -د    

    1)1                               2 )2                                               3 )3                                  4 )4   

شود گیرنده نقش اش متصل میباید توجه داشت که در محل سیناپس، وقتی ناقل عصبی به گیرنده« الف»: در مورد پاسخ تحلیلی تست

شود این پتانسیل کند و پتانسیل عمل ایجاد میکند و باز شده و اگر سیناپس، تحریکی باشد یون سدیم وارد میکانالی خود را ایفا می

درست است چون نورون بدون میلین « ب»وابسته نیست پس این گزینه صحیح نیست. مورد عمل به پتانسیل عمل در نقطۀ مجاورش 

« ج »است و در تمام نقاط رشتۀ عصبی اعم از دندریت یا آکسون به شرط یکنواخت بودن قطر، سرعت ثابتی وجود دارد. مورد 

» های نشتی و پمپ سدیم و پتاسیم( مورد  کانالکنند)توسط نادرست است چون همواره و در هر حالتی، هر دو یون از غشا عبور می

نیز نادرست است چون ممکن است پیام دیگری بعد از پایان یافتن پتانسیل عمل قبلی، به نورون برسد پس فقط یکی از موارد و « د 

 باشد.جواب تست می« 1»درست است و گزینۀ « ب »آن هم مورد 

 (98 -سراسریکنکور  204سوال های بدن انسان، درست است؟)نندۀ ماهیچهککدام عبارت، دربارۀ هر ناقل عصبی تحریک -

 گردد.هایی تجزیه می( پس از انتقالِ پیام، توسط آنزیم1      

 گردد.سیناپسی تولید می( در پایانۀ آکسون یاختۀ پیش2      

 شود.سیناپسی متصل می( به جایگاه ویژۀ خود در درون یاختۀ پس3      

 گردد.( از طریق تأثیر بر نوعی پروتئین کانالی، باعث باز شدن آن می4      
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نیز نادرست «  2» شوند گزینۀ سیناپسی جذب میها توسط نورون پیشدرست نیست چون بعضی از ناقل« 1»پاسخ تحلیلی تست: گزینۀ 

ت  چون محل گیرندۀ ناقل عصبی در غشای سلول نیز نادرست اس«  3» شود گزینۀ است چون ناقل عصبی در جسم سلولی تولید می

های مهاری، گیرندۀ های تحریکی و هم سیناپسپاسخ تست است چون هم در سیناپس« 4» سیناپسی است نه درون این یاخته. گزینۀ پس

 شود.ناقل عصبی به عنوان کانال عمل خواهد کرد و ناقل باعث باز شدن این کانال می

 

 هاگیری: مرکز اصلی دریافت اطلاعات و تصمیم مغــز -1                                                                                 

 مرکزی -الف                                                 

 .هاای مثل انعکاسکننده به مغز و انجام کارها سادهکمک : نخاع -2         ستگاه                       های دبخش

 اند.ها حسی: همۀ رشتهحسی         انواع از نظر نوع تارها                                         عصبی                                

 اند.ها حرکتی: همۀ رشته حرکتی                                           محیطی)اعصاب( -ب                                                

 ها حسی و بعضی حرکتیبعضی رشتهمختلط:                                                                                                                             

 حسی،حرکتی و مختلط( جفت12)مغزی        أ       انواع از نظر منش                                                                                                                   

 جفت مختلط(31)نخاعی                                                                                                                                           

                                                                           ها در عصب حسی ه رشتهبرد چبخشی که اطلاعات می: حسی                                                                                                                     

 .مختلطباشند و چه در عصب                 هابخش                                                                                                                      

 اسکلتیدستور به ماهیچۀ :پیکری  حرکتی                                                                                                                                                     

 .غدهیا   قلبی، صافدستور به ماهیچۀ :خودمختار                                                                                                                                                                    

 

 دارهای میلینو آکسون هادندریتشود. بخش سفید شامل های سفید و خاکستری در مغز و نخاع دیده میبخش توجه:

میلین و  های بدونبخششوند ولی بخش خاکستری به این رنگ دیده می غلاف میلین است که به علت سفیدی 

ای دارد و باعث ایجاد رنگ خاکستری رنگ نسبتاً تیره هسته،هاست که به علت وجود نورون  همچنین جسم سلولی

 شود.می
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یند ولی در نخاع بخش گومی قشر مخباشد که به آن می خارج و  بخش خاکستری در داخل در مغز بخش سفید در نکته:

 است در داخل قرار دارد. Hسفید در خارج و بخش خاکستری که به شکل حرف 

 دار در اعصاب(.شود)مانند تارهای عصبی میلینغلاف میلین در خارج از مادۀ سفید مغز و یا نخاع نیز مشاهده می نکته:

 ها جمجمه وستون مهره -1                                                                                        

 پردۀ مننژ -2            محافظت از دستگاه عصبی مرکزی       

 نخاعی -و سد خونی  مغزی -سد خونی -3                                                                                     

 

 وجود دارد.نخاعی  -مایع مغزیها بوده و بین تمام آن ایپیوندی رشتههای مننژ از جنس بافت پرده :1توجه

گفته  های پیوستهمویرگاست که  و نخاعی های مغزیهمان وضعیت مویرگ و یا نخاعی مغزی -سد خونی :2توجه

اند و منفذی بین ( کاملاً به یکدیگر چسبیدهلایهسنگفرشی یکها)مویرگ پوششی تشکیل دهندۀ اینهای شوند. سلولمی

ها خارج شوند و وارد توانند از آننمی شرایط طبیعیها در از مواد و میکروب بسیاریها وجود ندارد به همین دلیل آن

اکسید، گلوکز دیاکسیژن ، کربن شوند. البته موادی مانند یا نخاعی های مغزیبافتی( سلولای)فضای میانیاختهفضای بین

بافتی شوند یا ها عبور کرده و وارد فضای میانهای پوششی این مویرگتوانند از سلولداروها می برخیآمینواسیدها و  ،

   مایند و وارد مویرگ شوند.ا بپیمسیر عکس ر

 نکته: در مغز و در وسط بخش سفید،

 شود.یره هم دیده میهایی به رنگ تبخش

 

 

 

 -محافظت سد خونیآید اما به حساب می فیزیکیپردۀ مننژ نوعی محافظت  همانندها و جمجمه مهرهمحافظت ستون نکته:

 شود.محسوب مینخاعی، نوعی محافظت شیمیایی  -مغزی و یا خونی
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 است. ترنازکو لایۀ داخلی از همه  ترضخیماز سه پردۀ تشکیل دهندۀ مننژ، لایۀ بیرونی از همه  نکته:

 شود.کوچک و بزرگی دیده می حفراتهای مننژ در وسط لایۀ بیرونی مننژ در برخی از بخش نکته:

 

                       حسی است. محل پردازش نهایی اطلاعاتخوردۀ مخ است که بخش خارجی و چین قشر مخ:                                                                     

 و دستورا ت  گرفتهبدن  و راست اطلاعات حسی را از سمت چپراست:                                        مخ  -1                                             

 دهد + کارهای هنری ، موسیقی و مانند آن.می هارا نیز به همین قسمت حرکتی          هانیمکره           بخش های مختلف                            

 و دستورات به آن+ کارهای استدلالیوچپ دریافت اطلاعات سمت راست چپ:                                                                مغز                          

 . حفظ تعادل بدنمرکز دریافت اطلاعات مربوط به وضعیت بدن و کمک به  مخچه: -2                                           

                                   

  نقش دارد. حرکتو  شنوایی،  بیناییهای مختلف از جمله : در فعالیت مغز میانی:          ساقۀ مغز -3                                            

 نقش دارد. ترشح بزاقو   ترشح اشک،   تنفسهایی مانند: در تنظیم فعالیت :پل مغزی                                                                            

 های بلع، عطسه و سرفه.تنظیم فشار خون، ضربان قلب و تنفس و دستور انعکاس النخاع:بصل                                                                         

 شود.می ترین لایه دیدهفقط داخلیعمق شوند ولی در شیارهای کمیمننژ دیده م لایۀ  هر سهدر شیارهای عمیق قشر مخ  نکته:

 کند. بخش حرکتیعات را دریافت میحسی اطلا است. بخش ارتباطی ،حرکتی و حسیقشر مخ دارای سه بخش  :1توجه

کند و بخش ارتباطی بین بخش حسی و حرکتی ها برای حرکت و یا ترشح صادر میها و یا غدهدستورات را به ماهیچه

 کند.ارتباط برقرار می

 چهار را به بعضی از شیارهای سطح مخ عمق کمتری دارند ولی بعضی دیگر عمیق هستند. شیارهای عمیق، قشرمخ  توجه:

 سری و لوب گیجگاهی.لوب پیشانی، لوب آهیانه ، لوب پس کنند:قسیم میناحیه یا لوب ت

  است. سریلوب پسترین لوب ، کچو کو پیشانیترین لوب، لوب بزرگ نکته:

 هریک با سه لوب ارتباط دارند. گیجگاهی و  آهیانههای لوب نکته:
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 (96 -و لوب گیجگاهی به ترتیب، با چند لوب دیگر مرز مشترک دارند؟)سراسریدر هر نیمکرۀ مخ انسان، لوب آهیانه  -

 2و 2( 4                                                        3و  2( 3                                                  3و  3( 2                                          2و  3( 1  

 (. 2آهیانه با لوب پیشانی ، پس سری و گیجگاهی مرز مشترک دارد و لوب گیجگاهی هم با سه لوب دیگر مرز مشترک  دارد)گزینۀ  پاسخ تست: لوب

ولی اگر از سطح بالایی)پشتی( به  نیستند و مخچه قابل دیدن گیجگاهیوقتی از بالا به مغز انسان نگاه کنیم لوب  نکته:

 شود.ی نخاع گوسفند هم دیده میم علاوه بر این دو قسمت حتی ابتداله نگاه کنیمغز گوسفند یا گوسا

 های بویایی وصل است.سیستم لیمبیک به لوب اسبک مغز با رابطی ازنکته: 

 در مغز دیگرساختارهای 

و فضای جلویی  گوش)مثلث مغزی(رابط سهدو عدد و تقریباً در وسط مغز هستند که در زیر :  ها()نهنجهاتالاموس -1

شوند و به نقاط می تقویتآیند ها میاطلاعات حسی از نقاط مختلف بدن به تالاموس اغلبمغز قرار دارند.  سومبطن 

 شوند.مربوطه در قشرمخ فرستاده می

،  تشنگیو  گرسنگی، دمای بدنتنظیم ها قرار دارد که در یک عدد و در زیر تالاموس: )زیر نهنج(هیپوتالاموس -2

 مؤثر است.  تنظیم خوابو  فشار خون،  ضربان قلب تعداد

 نکته: هورمون ملاتونین با هیپوتالاموس ارتباط دارد.

النخاع در اصل با این تفاوت که بصلمؤثر هستند  و فشار خون ضربان قلبدر  و هیپوتالاموس هردو  بصل النخاع نکته:

 در تعداد آن.ضربان)مثلاً در شدت آن( نقش دارد اما هیپوتالاموس 

های شود و با بخشحساب می مخجزء بخش وسیعی از مغز است که  ای(:دستگاه لیمبیک)سامانۀ کناره -3

و  حافظهو نیز  لذت احساسات مختلف مانند ترس،خشم و  ارتباط دارد و در قشر مخ هیپوتالاموس، تالاموس و

افظۀ ح ایجاداست. کار این بخش  اسبک مغزیا هیپوکامپ ،های این سیستمترین بخشنقش دارد. یکی از مهم  یادگیری

حتی اگر هر روز یک  ،به بلندمدت است به همین دلیل است که در هنگام آسیب این بخش آن تبدیل و همچنین مدتکوتاه

 شود.نام جدید شنیده شود بعد از چند دقیقه فراموش می
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 ولی با این سیستم ارتباط دارند. نیستند لیمبیکسامانۀ های بویایی جزء اگرچه لوب نکته:

 ولی با آن ارتباط دارند. نیستندسامانۀ لیمبیک تالاموس و هیپوتالاموس هم جزء  توجه:

 (98 -اشک و بزاق نقش دارد، درست است؟ )سراسری کدام عبارت، در مورد بخشی از مغز انسان که در ترشح -

 نخاعی است. -کنندۀ مایع مغزی( دارای شبکۀ مویرگی ترشح1     

 شود.ای)لیمبیک( محسوب می( یکی از اجزای سامانۀ کناره2     

 های عطسه و سرفه قرار دارد.در مجاورت مرکز انعکاس( 3     

 های چهارگانۀ مغزی است.( حاوی برجستگی4     

 

 

النخاع و زیر مغز میانی قرار ترشح بزاق و اشک مربوط به پل مغزی است که در بالای بصلدانید طور که میپاسخ تشریحی: همان

نادرست «  1» های مغزی نیست پس گزینۀ باشد پل مغزی در کنار هیچ کدام از بطنمی«  3» دارد بنابراین پاسخ سوال، گزینۀ 

هم «  2» پشت آن بطن چهارم مغزی قرار دارد( گزینۀ النخاع نوشته شده بود درست بود چون است)اگر این مطلب دربارۀ بصل

های چهارگانه است مغز میانی است نه مغز نادرست است چون پل مغزی بخشی از سامانۀ لیمبیک نیست و بخشی که دارای برجستگی

 « (.4»میانی) رد گزینۀ 
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 ز ــــح مغـریـکاتی در مورد تشـن

 طور نیست.ایناز سطح پشتی ولی  هستندهای مختلف ساقۀ مغز قابل مشاهده از سطح شکمی مغز گوسفند بخش -1

 فقط از سطح شکمیدر حالی که در انسان  اندهای بویایی مغز گوسفند هم از سطح شکمی و هم پشتی قابل مشاهدهلوب -2

  قابل مشاهده هستند.

 

 

 

 شوند.شوند ولی در نمای پشتی دیده نمیدر نمای شکمی دیده میالنخاع کیاسمای بینایی ، بصل -3

 است. النخاع قرار گرفتهپشت بصلقرار گرفته است در حالی که در انسان، مخچه  النخاعبصل بالای ،مخچۀ گوسفند -4

شوند پر های مغزی ترشح مینخاعی که از مویرگ -با مایع مغزی وجود دارد که چهار بطندر مغز گوسفند و یا انسان  -5

تر قرار دارند. بطن سوم پایین ای گوش و رابط پینهرابط سه بین( 2و1های های جانبی یا بطندو تای آنها )بطن اند.شده

راه رای سیلویوس[ به بطن چهارم قرار دارد که از طریق مجرای باریکی ] مج هاتالاموس عقباز رابط سه گوش و در 

 کند.پیدا می

قرار دارد ولی در گوسفند بطن چهارم در زیر مخچه و  النخاعبصلمخچه و پشت  جلوی، بطن چهارم دردر انسان توجه:

  النخاع قرار دارد.بالای بصل

قرار دارند که بخشی از مغز  های چهارگانهبرجستگیقرار دارد که در پشت آن  فیزاپی هادر لبۀ پایینی تالاموس -6

 نقش دارند(. و حرکت شنوایی ،میانی هستند) و در بینایی 

شود که وضعیت قرار گرفتن می درخت زندگی   برش کرمینه که اتصال دهندۀ دو نیمکرۀ مخچه است باعث دیدن -7

 مادۀ سفید در مادۀ خاکستری مخچه است.
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ها در مخچه نسبت به مخ خوردگیخوردگی است با این تفاوت که این چیندارای چین مخچه همانند مخسطح  توجه:

 همانند مخ است.مخچه  و در ضمن وضعیت قرارگیری مادۀ سفید و خاکستری در هستند ترعمقکم

 شوند.دیده می اجسام مخططای های جانبی پس از برش رابط پینهدر کف بطن -8

 

 

 

 

 

 

 

 ماده یا انجام آن رفتار باعث اختلال شود. طوری که عدم مصرف آن وابستگی به مصرف یک ماده یا انجام یک رفتارتعریف:                          

 به ماده یا مواد خاصی                      انواع                         

 به رفتار خاصی                                                 اعتیاد

 آزادشدن دوپامین به صورت زیاد و احساس سرخوشی کاذب.یکی از علل اصلی تکرار مصرف:                    

زیاد است ولی به تدریج حساسیت  دوپامینفقط در دفعه یا دفعات ابتدایی مصرف مادۀ اعتیادآور میزان آزاد شدن  :1توجه

کسالت ، یابد و همین امر موجب حالت یابد بنابراین میزان ترشح دوپامین کاهش میمی کاهشسیناپس نسبت به آن ماده 

 آور را افزایش داد.اعتیادشود و به همین دلیل است که بایستی میزان مصرف مادۀ در فرد معتاد میحوصلگی و افسردگی بی

دائمی باشند کند غز ایجاد میتغییراتی که در م ممکن استدانند که پذیر میاین دلیل اعتیاد را بیماری برگشت به :2توجه

 بنابراین بعد از مدتی در اثر قرارگیری فرد معتاد در وضعیت خاصی ، فرد دوباره معتاد شود.
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آورند دهند چون مصرف گلوکز را پایین میفعالیت مغز را کاهش می کوکائین و همچنین الکلمصرف مادۀ مخدر  :نکته

 و برگشت این وضعیت به حالت عادی زمان طولانی نیاز دارد.

الکل  گذاردهای الکلی مختلف، متفاوت است ولی هر میزان آن برفعالیت مغز تأثیر میاگرچه میزان اتانول در نوشیدنی :1توجه

و در  کننده را کاهش دادهتحریکهای عصبی کند بلکه ناقلحساس سرخوشی کاذب ایجاد مینه تنها با افزایش دوپامین ا

دهد به همین دلیل و به دلیل کاهش فعالیت مغز، زمان پاسخ به محرک در افرادی می بازدارنده را افزایشهای عوض ناقل

اری از کشورها مصرف الکل در زمان رانندگی تر از افراد عادی است) به همین دلیل در بسیکنند طولانیکه الکل مصرف می

،  کاهش درد و اضطراب،  اختلال در گفتار،  ناهماهنگی در حرکات بدن، ایجاد  هاسازی ماهیچهآرامجریمۀ زیادی دارد(. 

 از دیگر عوارض مصرف الکل هستند.اختلال در حافظه و  گیجی و کاهش هوشیاری،  آلودگیخواب

 شود منجر به مشکلات کبدی ، سکتۀ قلبی و انواع سرطان را به دنبال دارد. طولانی اگر مصرف الکل: 2توجه

 .کنندههای عملمغز به اندام اطلاعات حسی به مغز و دستورات رساندن -1               وظایف                             

 .هااز انعکاس برخیانجام  -2                             نُخــاع

 ریشۀ پشتی: حسی است و جهت پیام به سمت داخل نخاع است.               اعصاب نخاعی                        

 ریشۀ شکمی: حرکتی است  و جهت پیام به سمت خارج از نخاع است.                       
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دارد ولی  قرار گره نخاعیاز نخاع و درون  خارجهای حسی اعصاب نخاعی)ریشۀ پشتی(در جسم سلولی نورون نکته:

  داخل نخاع و یا مغز وجود دارد.رکتی آن در های حنورونسلولی  جسم

 تراز قسمت پشتی آن است.پهنبخش خاکستری نخاع در قسمت شکمی  نکته:

 شود و هم آکسون نورون حرکتی.افت میدر مادۀ سفید نخاع، هم آکسون نورون حسی ی نکته:

 بلند هستند]عصب مختلط[.  آکسون  و هم دندریتهای هر عصب نخاعی هم رشته نکته:

 رسانند.میهایی که اطلاعات را به بخش مرکزی بخش حسی: رشته -1                                                     

 کنند.که بیشتر به صورت ارادی عمل می دستور به ماهیچۀ اسکلتی  :پیکری                                                           دستگاه عصبی محیطی     

 کنند.در شرایط هیجانی عمل می  :سمپاتیک                              بخش حرکتی)دستورات( -2                        )اعصاب(                   

 خودمختار                                                                                                                                     

 کنند.در شرایط آرامش عمل می :پاراسپاتیک                                                                                                                                                                    

( جود در دست)گیرندۀ دردرسد گیرندۀ حسی مومیوقتی دست انسان به جسم داغ  انعکاس عقب کشیدن دست :

شود و به طور همزمان با دو نخاع می ریشۀ پشتیشود این پیام وارد شود و پیام عصبی به نخاع فرستاده میتحریک می

های رابط با نورون یکی از نورون (سیناپس تحریکیکند) هر دو ها را تحریک میدهد و آنسیناپس می رابطنورونِ 

کند. دهد و این ماهیچه را وادار به انقباض میمی تحریکیسیناپسِ  ( دوسرماهیچۀ رود)که به ماهیچۀ جلوی بازو می یحرکت

دهد تا این ماهیچه می یسیناپسِ مهار( سرماهیچۀ سهنورون رابط دیگر با نورون حرکتی مربوط به ماهیچۀ عقب بازو) 

 آید.به حال استراحت باشد و منقبض نشود و بدین صورت دست بالا می

 ها ارسال هایی سریع و غیرارادی را به دستدر انسان، بخشی از دستگاه عصبی مرکزی که منشأ اعصابی است که پیام -

  (99کنکور سراسری  195کند ، ...............    )سوال می          

 نماید.( مدت زمان دم را تنظیم می1        

 ( در بالای مرکز تنظیم دمای بدن و گرسنگی و خواب قرار دارد.2        

 ( در نزدیکی بخش مربوط به تنظیم فشار خون و  ضربان قلب قرار دارد.3        

 ماید.نها و حرکات بدن را با کمک مغز و نخاع هماهنگ می( فعالیت ماهیچه4         
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تر به نخاع ترین قسمت مغز است پس نزدیکالنخاع پایینکه بصلکند با توجه به اینپاسخ تحلیلی تست: متن سوال به نخاع اشاره می

تالاموس است که در بالای « 2»کند و گزینۀ به پل مغزی اشاره می« 1» شود. گزینۀ می« 3» است و جواب تست گزینۀ 

کند اگرچه بهتر بود به جای به مخچه اشاره می« 4»ای بدن و گرسنگی و خواب( قرار دارد و گزینۀ هیپوتالاموس)مرکز تنظیم دم

  کرد.کلمۀ مغز از مخ استفاده می

شود و پیام به مغز هم ارسال همزمان با تحریک گیرندۀ درد در دست، گیرندۀ دمایی مربوط به گرما هم تحریک می نکته:

 شود.مغز از آن مطلع میاما شود بنابراین اگرچه انعکاس عقب کشیدن دست یک انعکاس نخاعی است می

مسیر علت آن هم این است که  شوند وام میتر از یک حرکت ارادی انجهای نخاعی به طور معمول سریعانعکاس نکته:

 شود.تر است و دستور از مغز صادر نمیها کوتاهانجام این انعکاس

به طور معمول انسان تحت تأثیر اعصاب پاراسمپاتیک خود قرار دارد فقط در شرایط ویژه مانند مسابقات ورزشی،  نکته:

و  ، قلبرسانی به مغزافزایش ضربان قلب، فشار خون و خونکند و باعث سمپاتیک بر آن غلبه می ،ترس و اظطراب

  شود .می اسکلتیهای ماهیچه

 (98 -کند؟ )سراسریطور مناسب کامل میچند مورد عبارت زیر را به -

 در انسان، انجام ............ عضلات بدن، متأثر از بخش ......... دستگاه عصبی محیطی است و این بخش در تنظیم»       

 «ترشح غدد فاقد نقش است.        

 خودمختار  –پیکری                                     ب( همۀ حرکات غیرارادی  –الف( همۀ حرکات ارادی          

 پیکری  –فقط بعضی از حرکات غیرارادی  -خودمختار                  د -ج( فقط بعضی از حرکات ارادی         

       1 )1                                        2 )2                                               3 )3                                                       4 )4 

رادی انجام دهند اگرچه در قادرند کار ا های اسکلتی هستند که ط ماهیچهپاسخ تحلیلی تست: مورد الف کاملاً درست است چون فق

هم درست است و به همین « د » دهند به همین دلیل مورد کار غیرارادی انجام می که مربوط به ماهیچۀ اسکلتی هستندهایی انعکاس

 نادرست هستند.«  ج» و « ب» دلیل مورد 
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 تواند تحریکات های مرتبط به هم در سراسر بدن جانور است که هر یک میای از نورونمجموعههیدر آب شیرین:  -1                                           

 های بدن هستند. سر و مغز ندارد.ها پاسخ دهد. نورونها قادر به تحریک ماهیچهرا دریافت کرده و به آن                                               

 که به  ی )شکمی( به صورت موازی تشکیل شدهمغز جانور از دو گره عصبی و دو طناب عصب  بخش مرکزی: -الف                                        دستگاه عصبی در           

 کنند.را ایجاد می متصل هستند و ساختار نردبان مانندیهم پلاناریا              -2         مهره         جانوران بی

 های عصبی.های منشعب از مغز و یا طنابرشته بخش محیطی: -ب                                                                                

                                                                                     

 خورده تشکیل شده است و یک طناب عصبی مغز جانور از چند گره عصبی به هم جوش بخش مرکزی: -حشرات              الف -3                                                

 از بدن دارای یک گره است.شکمی که در هر بند                                                                                                             

 های منشعب از مغز و  یا طناب عصبی .رشته بخش محیطی : -ب                                                                                   

                                                                                                                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 (99کنکور سراسری  170چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ )سوال  -

 «ای، به منظور بروز پاسخ به هر محرک شیمیایی داخلی یا خارجی لازم است تا ........ در هر جاندار پریاخته»     

 اثر محرک به پیام عصبی تبدیل شود. -الف    

 سیناپسی تغییر نماید.نفوذپذیری غشای یاختۀ پس –ب     

 های اختصاصی خود متصل گردند.های شیمیایی به گیرندهمولکول -ج    

 محتویات ریزکیسه)وزیکول(های ترشحی در فضای سیناپسی تخلیه شوند. -د    

     1 )1                                         2 )2                                            3 )3                                            4 )4 
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که  شامل گیاهان هم « ای جاندار پریاخته» که گفته پاسخ تحلیلی تست: به نظر بنده این سوال دارای دو اشکال مهم است یکی این

که اگر فقط جانوران و مثلاً هیدر را در نظر بگیریم که شبکۀ هان را در نظر بگیریم هیچ موردی درست نیست دوم اینشود و اگر گیامی

های خودش نیست          ] عصبی دارد هیچ اطلاعاتی در کتاب درسی وجود ندارد که ثابت کند هیدر دارای سیناپس بین نورون

ها به یکدیگر[ بنابراین این تست کاملاً اپس الکتریکی دارد یعنی اتصال مستقیم نورونسیناپس به اصطلاح شیمیایی ندارد ولی سین

برای تکمیل عبارت نادرست « د » و « ج» ، « ب»غیراستاندارد است اما با توجه به توضیحاتی که نوشتم معلوم شده است که موارد 

 ت سوال است.جواب درس«  1» درست است و لذا گزینۀ « الف » هستند و فقط مورد 

ای به صورت پراکنده در بدنش وجود دارد. هیدر دو لایۀ های ماهیچهبلکه سلول ای وجود نداردلایۀ ماهیچهدر هیدر نکته: 

ای هستند)شبیه روده های حفرۀ گوارش( استوانههای داخلی)سلولسلولی) و یک لایۀ غیرسلولی در وسط دارد( که سلول

 زۀ انسان(.های لایۀ خارجی مکعبی هستند) شبیه لولۀ خمیدۀ نزدیک در گردیو معدۀ انسان( و سلول

                      دستگاه عصبی ندارد.هیدر ساختار عصبی دارد ولی  نکته:

 وجود ندارد.بندی مرکزی و محیطی در ساختار عصبی هیدر، تقسیم نکته:

خورده جوشولی در مغز حشرات چند گره عصبی به هم  خورده نیستندجوشهمبه دو گره عصبی در مغزِ پلاناریا  نکته:

 وجود دارد.

 هاست.هر گره عصبی اجتماعی از جسم سلولی نورون توجه:

نورون در هیدر ، پلاناریا ، حشرات و یا جانوران دیگر با همان اجزای گفته شده یعنی دندریت ، آکسون و جسم  نکته:

 . هاستبندی نورونسازمانکند چه در این مورد بین جانوران تفاوت ایجاد میسلولی است آن

چون  وجود  داردولی در طناب عصبی حشرات جسم سلولی  سم سلولی وجود نداردجهای عصبی پلاناریا در طناب نکته:

  یک گره دارند. از بدن، در هر بند

 تر است.بیش دارانهرهاز بقیۀ م،  پستاندارانو  پرندگاناندازۀ نسبی مغز نسبت به بدن در   توجه:

داران مهره تماموجود دارد ولی در  شکمی ( یا طناب عصبیِهیدر مانند) وجود نداردمهرگان یا طناب عصبی در بی نکته:

 است. (نخاع)پشتیها هم طناب عصبی وجود دارد و در همۀ آن
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آموزش و یادگیری ندارند و هستند به همین دلیل غیرارادی بوده و نیاز به  اعمالی محافظتیهای نخاعی انعکاس نکته:

 کنند.ها عمل میجان آنشود و در جهت حفظ لذا در نوزاد انسان یا جانوران نیز انجام می

 های دستگاه گوارش)اعم از گوارش، ترشح و حرکت( است.دهد فعالیتتنها فعالیتی که سمپاتیک آن را کاهش می نکته: 

 هستند.عکس یکدیگر  های سمپاتیک و پاراسمپاتیکبه طور معمول فعالیت توجه:

 1400کنکور 

 

 کند.های بدن را تنظیم میهایی فعالیتکه با ترشح هورمونپاسخ: منظور از عبارت فوق، هیپوتالاموس است 

ها قرار دارد و هیپوتالاموس هم که زیر درست است و پاسخ سوال نیست چون بطن سوم مغزی در بخش عقبی تالاموس« 1»گزینۀ 

 ها قرار گرفته است.تالاموس

 یک هیپوتالاموس است که بین دو نیمکرۀ مخ قرار دارد. باشد چون هر مغز فقط داراینیز درست است و پاسخ سوال نمی« 2»گزینۀ 

 نیز درست است و پاسخ سوال نیست چون مغز میانی بالاترین بخش ساقۀ مغز و در نزدیکی هیپوتالاموس قرار دارد.« 3»گزینۀ 

به هیپوتالاموس  های جانبی است و ربطینادرست بوده و پاسخ سوال است چون منظور از عبارت این گزینه کف بطن« 4»گزینۀ 

 ندارد.

 1401 تیرماه کنکور

 

 

 

های رابطی که در مادۀ خاکستری نخاع هستند با نورون حسی دست سیناپس ( درست است چون یاخته1پاسخ: گزینۀ )

 دارند بنابراین پاسخ سوال نیست.
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های ماهیچۀ و با یاخته باشد چون آکسون نورون حرکتی به عصب نخاعی تعلق دارد( این گزینه نیز درست می2گزینۀ )

 بنابراین پاسخ سوال نیست. اسکلتی سیناپس دارد

های جلو و پشت بازو سیناپس دارند دچار تغییر پتانسیل ( نیز درست است چون هر دو نورن حرکتی که با ماهیچه 3گزینۀ )

 وجود دارد(. الکتریکی شده اند) یا سیناپس تحریکی یا مهاری دارند که در هر دو مورد تغییر پتانسیل

های عصبی که اطلاعات مختلف از جمله اطلاعات مربوط به آسیب ( نادرست بوده و پاسخ سوال است چون یاخته4گزینۀ )

 کنند جزء بخش حسی دستگاه عصبی محیطی هستند.شود را منتقل میبافتی که منجر به احساس درد می

 1401کنکور دی ماه 

 

 

 

های های بدن به سلولرسانهای عصبی که پیامها یا ناقلسوال است چون گیرندۀ هورمون( درست و پاسخ 1پاسخ : گزینۀ )

های پروتئینی بسپارهایی هستند که دارای شکل فضایی خاص خود هستند و دیگر هستند جنس پروتئینی دارند و مولکول

شود و لازمۀ این تغییر ، تغییر در ییر میها دچار تغرسان دیگری شکل فضایی آندر اثر اتصال هورمون یا ناقل یا هر پیام

 گریز است)ترکیب با فصل اول زیست دوازدهم(.های آبکنشبرهم

افتد ثانیا در مورد ناقل های عصبی هم این اتفاق ها اتفاق نمیچون این تغییر اولا در مورد هورمون ( نادرست است2گزینۀ )

 اولین اتفاق نیست.

 لین اتفاق نیست.( نادرست است چون او3گزینۀ )

افتد در ضمن ها چنین اتفاقی نمیهای عصبی و حتی بعضی از پروتئین( نیز نادرست است چون در مورد ناقل4گزینۀ )

 اتفاق اول هم نیست.
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است در حالی که  النخاع واقع( نادرست است چون بطن چهارم مغزی در قسمت پایین مغز و پشت بصل1گزینۀ ) پاسخ:

 قرار دارد.ها و با فاصله از آنتر یپوتالاموس و البته در سطح کمی پایینها و ههیپوکامپ در اطراف تالاموس

  توان هیپوکامپ را در مجاورت هیپوتالاموس دانست.ندارد ولی بالاخره نمی نادرست است هرچند فاصلۀ زیادی( 2)گزینۀ 

 و در شکل کتاب درسی قابل برداشت است. است درست و پاسخ سوال( نیز 3)گزینۀ 

 تر قرار دارد.( نادرست است چون مغز میانی قدری پایین4)گزینۀ 

 سوالی که مستقیماً از این فصل طراحی شده باشد وجود نداشت. 1402توجه: در کنکور سراسری تیرماه 

 اشید.موفق ، سعادتمند و شادکام ب
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